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Икономическа характеристика на производствено стопанската дейност в "Астика" АД- гр. Хасково

Историята на "Астика" АД е кратка, защото предприятието е сравнително ново. То води началото си от 1967 г., в която се създава фабрика за бутилиране на пиво, която е поделение на “Каменица”- Пловдив. От 1971 г. фабриката прераства в самостоятелно предприятие.

През май 1994 г. пивоварната се приватизира и съответно е преименувана на "Астика" АД. Дружеството е със 100% частен капитал, от които 82% са собственост на ДАРУ “Инвест” АД със собственик Атанас Тилев, "Астика" останалите 18% принадлежат на работниците.

Днес "Астика" АД е едно от водещите пивоварни предприятия, един от най- големите производители на кехлибарена висококачествена светла бира, произведена с най- добрата изворна вода.

В края на м. XI 1995 г. е сключен договор за техническа помощ и управленски услуги между ДАРУ “Инвест” АД,"Астика" АД и белгийската пивоварна “INTERBREW”.

През 1998 г. надзорния съвет на Агенцията за приватизация одобри договор по силата, на който "Астика" , “Каменица” и “Бургаско пиво” се сливат във фирма с името “Ново дружество”. Собственик на 67% от него е белгийската фирма “INTERBREW”.

 Като останалите 33 % са разпределени между работещите в отделните предприятия под формата на обещания за реституционни претенции.

Белгийската “INTERBREW” е фирма със стабилни позиции и по ниво на произведена продукция е на 4 място на световния бирен пазар. Компанията притежава пивоварни в 7 европейски страни.

“INTERBREW” обяснява решението си за сливане /което ще доведе до намаляване на разходите/ и промени в договорите с инфлацията в България, намаляването на брутния вътрешен продукт, повишаването на цената на ечемика и др.

"Астика" АД гр. Хасково е предложена за приватизация с решение 66 от 4.02.1994 година на Агенцията за приватизация и е приватизирано с решение от 25.05.1995 година.



2. Правна форма

"Астика" АД гр. Хасково е регистрирано в търговският регистър на Хасковския окръжен съд с основен капитал 172701 хиляди лева с решение от 25.05.1995 г. Основен акционер е ДАРУ “Инвест” ООД гр. София, притежаващ 138160 броя акции, което представлява 80% от капитала на дружеството. Лицата ползващи се от правото на преференциално участие в приватизацията по чл. 5, ал. 2 от ЗППДОБП притежават 26558 броя акции без право на глас, представляващи 15,38% от капитала на дружеството, в последствие контролния пакет акции е закупен от белгийската групировка “INTERBREW” и са се обединили трите пивоварни "Астика" АД, “Каменица” АД и “Бургаски пиво” АД, като всяка от тях ще запази своята търговска марка.

Средносписъчния брой на персонала на "Астика" АД към 31.12.1998 г. е 337 души, като от тях заети лица по трудов договор- 324, "Астика" заети лица по граждански договор 6.



3. Цели на "Астика" АД

Целите на фирмата трябва да отразяват постигнатите резултати до момента и тенденциите за нейното развитие.

Краткосрочните цели на фирмата в зависимост от приетите критерии за класификация биват:

- Засилване на позициите на "Астика" като водеща българска търговска пивоварна марка.

- Придаване на значимост на същността на заводската марка "Астика".

- Нарастване на пазарния дял на в листния показател /лукс и специално/ от 66% на 68%.

Като основна цел на фирмата се счита осъществяването на ефективна дейност и осигуряване на положителен темп на ръст в дългосрочна перспектива. Става ясно, че "Астика" дава приоритет на пазарните фирмени цели, което съвпада със становището на специалистите, че тяхното постигане /пазарни цели/ осигурява максимална възвръщаемост.

На базата на основните цели на фирмата се разработват специфични цели на отделните стратегически стопански единици и функционални области, като всяка една от тях дава различен принос в постигането на краткосрочни и дългосрочни резултати от дейността на фирмата.



4. Мисия на фирмата

Мисията т.е. генералната цел на фирмата характеризира какво представлява тя, защо съществува.

Анализирането на мисията на "Астика" съдържа информация да:

- Задачата на фирмата по отношение на  нейните основни изделия, основни пазари и основни технологии.

"Астика" е един от най- големите производители на кехлибарена и висококачествена бира у нас, и в чужбина. Основната дейност на завода е производството на пиво и малц, реализация на пиво. Бирата е и ще продължава да бъде основен бизнес на компанията.







4.1. Клиенти /потребители/

В маркетинговата стратегия на "Астика" основната цел е тази марка бира да стане предпочитана от хора с определени стремежи и постижения в живота, със стабилен доход и икономическо положение.

Заводската марка "Астика" ориентирана към питейните заведения следва да съответства на “заобикалящата среда” на своя консуматор.

"Астика" се стреми да предостави на своите клиенти възможно най- доброто обслужване. Пивото, което фирмата предоставя носи печалба само дотолкова доколкото то обслужва клиентите и удовлетворява изискванията им.



4.2 Продукт

В "Астика" АД се произвеждат основно три типа бира, оформящи асортиментната структура на фирмата. Диференциацията е външна и функционална и показва характерните за трите вида черти:

“СВЕТЛО”- определя се като “обикновена” бира в България. Тя е образеца, стандарта и предоставя широкото приложение на бирата. “Светло” се възприема като много разпространена, достъпна и сравнително евтина бира.

“LUX”- смята се за най- луксозната и изискана бира, но не винаги достъпна поради високата цена.

“SPECIAL”- свързва се с голямо качество и по- висока цена и % на съдържание на алкохол.



4.3. Пазари

На местния пазар думата бира е свързана преди всичко с "Астика" и нейните основни конкуренти “Загорка” и “Каменица”.

Приблизително 90% от предлаганата продукция е предназначена за вътрешния пазар, "Астика" 10% за износ. Тези се изменят през зимния период, като продажбите на бира в страната намаляват за сметка на това износът достига 30-35%.

Основни външни пазари на "Астика" са:

- Грузия;

- Страните от Средна Азия;

- Англия, с която дружеството има дългосрочен договор;

-Румъния е сериозен партньор, но в последната година износа е силно намален. Причината за това са някои ограничения в митата.



4.4. Технология

Производството на пиво се извършва според нови и съвременни технологии, които позволяват тази напитка да бъде конкурентноспособна.

Бира "Астика" се произвежда по класическите технологии тип Пилзнер. В "Астика" се ползват всички усилия по време на производството и съхранението, за да има превъзходен вкус и качество, също както и при бутилирането.



4.5.Ценности на фирмата

Правата върху търговски марки, патенти, наименования за произход и други обекти на интелектуалната собственост, притежание на "Астика" АД са следните:

-Търговски марки:

"Астика" АД гр. Хасково има регистрирани 8 търговски марки с национална закрила по Закона за търговските марки и промишлените образци. Всички марки са с уредено прехвърляне на името на акционерното ��дружество, както и сроковете на действие. Търговската марка на "Астика" се ползва и частичната международна закрила в държави членки на Мадридската спогодба за международната регистрация на марки.

* Търговска марка за девизи.

“Един безкраен празник” ,  “На една ръка разстояние” и “Вие решавате как”.

Девизите са регистрирани като търговска марка на 28.10.1994 г. Покровителственият срок е за 10 гадини. Регистрацията е извършена за класове стоки 30,31,32.

- Право за ползване на оригинален щам.

Щамът е разработен от авторски колектив от катедра “Технология на пивото и безалкохолните напитки” при ВИХВП- Пловдив под ръководството на доц. Кабзев. За щама има авторско свидетелство, което не е трансформирано в патент поради това, че е старо. Поддържането на чистата култура става по ноу-хау на авторския колектив. Щамът осигурява на произведеното пиво отлични и характерни само за него качества.



4.6. Социална отговорност

"Астика" полага големи усилия да задоволи потребителските нужди и изисквания на съвременния живот. "Астика" е дългосрочно обвързана с Хасковския регион, където извършва своята дейност. Усилията на компанията са свързани с поддържане и разширяване на контактите с широк кръг местни некомерсиални организации.

Генералната цел на "Астика" е максималното обслужване на клиента чрез предлагане на качество и инвестиране в търговската марка, разширяване на номенклатурата и увеличаване на износа.





5. Оценка и анализ на външната среда

След формулирането на мисията и целите следващата стъпка е т. нар. диагностичен анализ от процеса на стратегическото планиране, най- напред се анализира външната среда. Факторите на външната среда могат да се групират в следните категории.



5.1. Политически фактори

Ръководството на "Астика" АД следи за нормативните документи на местните органи за управление на правителствените и законодателните органи и то във всички онези области, които касаят дейността на фирмата. 

Основни закони регламентиращи данъчния режим:

Закон за корпоративното подоходно облагане- регламентира облагането с данъци с основа печалбата на фирмата и други данъци удържани при източника, а именно:

данък за общините- ставка 10% върху печалбата след преобразуването й за данъчни цели;

данък върху печалбата- 27% върху остатъка от печалбата илед отчисляване на данъка за общините.

Съгласно чл. 58 от отменения за кон да данък върху печалбата "Астика" АД като приватизирано дружество ползва данъчни облекчения, изразяващи се в преотстъпване на данъка върху печалбата за периода 1996-2001 година. За първите три години на 100%, за четвъртата и петата на 50%.Други данъци регламентирани със закон са:

-данък върху дивидентите в размер на 15%, когато са начислени в полза на местни физически лица, неперсонифицирани дружества и чуждестранни лица;- разходите за представителни цели се облагат с данък в размер на 25%;-социалните разходи се облагат с данък в размер на 20%.

Закон за облагане доходите на физическите лица- съгласно него се облага трудовото възнаграждение на персонала.

Закон за косвените данъци

върху добавената стойност- по този закон се облага всяка сделка на територията на страната /без износ/. Данъчната ставка е 20%.

Закон за акцизите- пивото е акцизна стока. Всяка продажба в страната без износа се облага. Ставките са 55 стари лева/ литър за пива със съдържание на сухо вещество за 10,5% /”светло”/ и 65 стари лева/ литър за пива с екстрактно съдържание от 10,6% до 13% /”Специално”, “Лукс”/

Вноса съгласно действащите митнически тарифи на Р.България няма квоти и ограничения относно суровини и материали за пивоварната промишленост. Износа- няма квоти. Ограничително условия са вносните режими на страните, в които се изнася. Много държави, потенциални наши пазари имат протекционистични мита по вноса на пива или пък неблагоприятни тарифи по отношение вноса на български пива- Румъния, Турция, Русия, Украйна.

Продуктите на "Астика" са регистрирани в потенциалното ведомство. Не се предвижда предоставяне на лиценз някому. Не се произвеждат лицензни продукти и може би в недалечно бъдеще ще се предостави лиценз за производство на STELA ARTOIS- продукт на INTERBREW, притежаваща 82% от капитала.



5.2.Пазарни фактори

"Астика" е бира с традиции отдавна завоювала добри пазарни позиции. От 1984 г. до 1990 г. завода заема челно място в произведения обем продукция, реализирани пазарни продажби и висок пазарен дял, движещ се от 10,10% до 10,70 за 1986 г.

През 1989 г. се регистрира значителен спад в пазарния дял- 8,88% дължащ се на политически промени и лош икономически климат по време на преходния период.

На международния пазар "Астика" е позната и известна само с “Astika lux”, смятаща се за най- луксозната и изискана бира.

За 1995 г. обемът на производството на “LUX” за външния пазар достига 18389 HL. При очакван обем- 19143 HL за 1996 г. количеството произведена бира е 44103 HL.

Доминиращо направление в пазарните усилия на "Астика" АД е експортната реализация на продукцията, ориентирана в системно утвърждаване на вече постигнатите позиции, допълнителни пробиви на съществуващите пазари и усвояването на нови пазари и територии.



5.3. Технологически фактори

При изострената конкурентна борба най- важния фактор за отстояване на позициите на фирмата стана технологията. В този смисъл една от причините за успеха на "Астика" бе технологичния престиж и възможността бързо да се адаптира към изискванията на потребителите.

Но резките изменения в технологическата външна среда могат да поставят фирмата в безнадеждно положение. Ето защо компанията трябва да заделя средства, които да вложи в нова технология и по този начин трябва да запази своята конкурентноспособност не само на националния, но и на международния пазар.



5.4. Международни фактори

Тази категория фактори засяга "Астика" АД понеже участва в международния оборот. Поради това ръководството трябва постоянно да ��анализира и оценява промените в тази широка среда. Така например една от основните съставки на пивото е ечемика, той е внос от Турция, неговото поскъпване ще принуди ръководството да промени своето решение и да търси друг доставчик на тази суровина.

Аналогичен е примера с ензимните препарати и металните кутийки, които са внос от Австрия.

Опасности и възможности могат да възникнат в резултат на измененията във валутните курсове, политически решения в други страни и т.н.



5.5 Фактори на конкуренцията

На практика конкуренти на "Астика" АД на националния пазар са всички производители на пиво за страната- 13 пивоварни в България. Това са фирмите, които обслужват марките “Лукс” докато “Светло пиво” е преди всички регионално.

В сегмента “Лукс” и “Специално” безспорен лидер е "Астика" с 65% дял от сегмента, “Загорка”- 20%, “Шумен”, “Плевен” и “Леденика”- 10 %, други заемат- 5%.

Реално не съществува текуща стратегия на конкурентите, няма такива по отношение на ценообразуването и маркетинга, което изтъква като слаба хаотична дейност на конкурентите.

Единственият в това отношение е “Загорка”. Характерно преимущество на "Астика" е реалното позициониране на продукта.

"Астика" се въздържа от ценова война с конкурентите. Всички индустриални аспекти и проблеми се разглеждат и решават на срещи “Съюз на пивоварите”.

Като силни страни на конкурентите може да се посочи “Загорка” като пивоварна, която предлага пиво- наливно. Като потенциална заплаха съществува производството на търговска марка бира по лиценз на “Загорка”, "Астика" това е именно “Amstel”.

Като слаби страни на конкурентите се изтъкват липсата на стратегия и единна политика по отношение на цени, "Астика" така също липсата на “свежи” пари при държавните предприятия.



6. Анализ на вътрешните силни и слаби страни на "Астика" АД



6.1. Организационна структура

Дружеството се управлява по едностепенна система на управление. Върховен орган е Съветът на директорите. Той се състои от:

- изпълнителен директор;

- заместник директор;

- шеф на катедра “Пиво”;

- представители на “INTERBREW”- 4 души.

































Съветът на директорите управлява Акционерното дружество в съответствие с действащото законодателство и Устава на дружеството.

Изпълнителният директор организира и ръководи цялостната дейност, като �осигурява стопанисването, опазването и увеличаването на капитала на

 дружеството, на негово подчинение са:

Заместник директор по техническите въпроси- движи цялата производствена дейност. Отговаря за работата на главния технолог, главния инженер, енергетик.Следи за качеството, достъпа на необходимите материали.

Главен технолог- занимава се с производството и бутилирането на качествено пиво по български държавен стандарт. Отговаря за работата на:

Технологичен отдел- всеки технолог отговаря за производството в съответните цехове:

- Цех “Малциране”- произвежда малц от ечемик;

- Цех “Варка”- тук пивото се вари, ферментира и отлежава /процесите са три варка, ферментация и денозит/;

- Цех “Бутилков”- тук се бутилира готовото пиво и се експидира.

ОТК- това е контролния орган в завода осигуряващ контрола на качеството. ОТК следи и контролира дали произведената продукция отговаря на стандартите. ОТК е отдел осъществяващ два вида контрол:

- входящ контрол на суровините, които постъпват в пивоварната- ечемик, ориз, захар, хмел и др.;

- изходящ контрол- извършва се за да се контролира качеството на готовото пиво след завършването на всички производствени технологични процеси.

Лаборатория- химично и микробиологично. Тук се извършва контрол на постъпилите материали, правят се текущи анализи на всички цехове, както и микробиологичен анализ на пивната мъст.

Производствени цехове- всеки един началник отговаря пряко за дейността в цеха.

Началник поддържане- занимава се с цялостното технологично оборудване, машини, съоръжения и спомагателни цехове. На негово подчинение са:

- Ремонтно- механична работилница- отговаря за дейността във всички цехове;

- Хладилно отделение- представлява цялата хладилна техника, необходима за производството на пиво;

-Парова централа- произвежда два вида пара: пара “стокова” продукция /поддържа цялата индустриална зона на града/ и за производствени нужди;

- Пречиствателни станции- намира се в района на “Терс дере” пречиства физично и химично водата на цялата индустриална зона.

Главен енергетик- отговаря за цялата ел. Инсталация в завода.

Енергетичен отдел- представляван от ел. Техници, които работят на повикване при аварии в цеховете.

Главен счетоводител- движи икономическите и търговски въпроси на целия завод. Отговаря за работата на:

+ Икономически блок- извършва годишни финансови ревизии;

+ Търговски отдел- отговаря за реализацията на пивото;

+ Началник складове- материално отговорни лица- отговарят за:

- Складове за основни материали;

- Складове за работно облекло и резервни части;

Складове за спомагателни материали.

Маркетинг- този отдел се ръководи от маркетинг мениджър, който се занимава с решаването на въпроси свързани с: ценообразуване, реклама, маркетингово проучване на пазара. Отговаря за работата на:

- Търговски представители- това са дистрибуторите. За целта те трябва да разполагат с няколко предимство- например 5 или повече превозни средства, складови помещения и чудесни контакти измежду промишлените предприятия- например- Примекс; Интеркомпас; Лино- Б;Оазис.

Подобна структура е универсална поради това, че поради промени в стратегията тя запази общите си рамки. Възможни са промени в броя на персонала, принадлежащ към  отделни звена. Например при увеличаване на износа на бира трябва да се разкрият нови работни места за търговски представители, в икономическия блок могат да се обособят също специфични дейности, "Астика" в производствените цехови да се създадат специални бригади.





































6.2.Маркетинг

Успехът на "Астика" в завоюването на силни пазарни позиции се дължи преди всичко и на добрата маркетингова политика- широка дистрибуторска мрежа, качество на продукта, разнообразни по отношение на опаковка и дизайн.

Като система от специфични елементи, средства, техника и управленчески дейности маркетинга е насочен към осигуряване на непрекъснат баланс между възможностите на фирмата и пазарните условия, при които реализират произведените продукти. В "Астика" маркетинговия отдел е създаден през 1995 г. Ръководи се от маркетинг мениджър, който се занимава с решаване на основни въпроси свързани с ценообразуване, реклама, маркетингово проучване на пазара.

"Астика" позиционира продукта като изделие с високо качество. "Астика" разработва продукт, превъзхождащ по свойства конкурентите “Загорка” и “Каменица”.

В сегмента “Лукс” и “Специално”, където "Астика" е безспорен лидер заема 65%; “Загорка” е с 20%; “Шумен”, “Плевен”, “Леденика”- 10%.



6.3. Финанси

В момента финансовото състояние на "Астика" е относително добро. Първата половина на 1996 г. бе сравнително благоприятна за компанията, но лошите икономически условия изразили се в обезценяването на българския лев създадоха трудности и за "Астика".

В такива кризисни периоди каквито бяха последните две години по принцип е трудно да се говори за дългосрочен финансов план, защото ръководството реално погледнато води борба за оцеляване и се стреми да поддържа адекватно поведение.

Така например последните месеци на 1996 г. и началото на 1997 г. търсенето се бе свило поради намаляването на покупателната способност на населението, продаваше се пиво на цена под себестойността, като се изключва напълно възможността за печалба.

Положението се стабилизира една през месец май 1998 г.При нормално ситуация дейността има ясно изразена сезонност, която обуславя и движението на финансовите средства. Първите месеци /януари, февруари и март/ на годината са с най- ниски продажби, защото бирата определено е лятна стока. От месец март нивото на продажбите се покачва и достига най- високата си стойност към средата на годината. 

Като правило през първите и последните месеци на годината се правят ремонти на производствените и спомагателните цехове. Ето защо през този период се вземат банкови кредити, които се изплащат до средата на лятото. В края на лятото се изкупува ечемикът една от основните съставки на бирата, за чието изплащане се прибягва отново до банков кредит, който се връща през пролетта на следващата година.

Финансовия план включва още:

- бюджет за ремонтите- основни и текущи, прави се по видове производства;

- бюджет за инвестициите- по видове проекти и по месечно;

- бюджет за маркетинг и реклама- по видове дейности и по месечно;

- бюджет за административни разходи- непреки разходи;

- бюджет за фиксирани индустриални разходи- това са разходите свързани със спомагателните звена , без които дейността не може да се извършва, но не зависят от производството.

След като се сумират тези бюджети се получава разходната част на финансовия план.



6.4. Материални ресурси

Балансовата стойност на ДМА към 30.09.99 г. е 13265 BGN в т.ч. сгради 2259. През настоящата година бе извършена реконструкция и модернизация на голяма част от съществуващото оборудване и са закупени много нови машини, "Астика" именно:

реконструкция за варилната инсталация и изграждане на нова цедилна каца;

инсталиране на ИЦКТ /реактори за ферментация и оцедяване на пиво/, с капацитет до 250 hl всеки;

ново отделение за омекотяване на водата;

нова бутилираща линия за бутилки 0,5 л и други.

Всичко това води до значително повишаване на качеството и до удвояване на производствения капацитет. Към настоящия момент "Астика" АД е в състояние да произвежда 1 млн. hl/ годишно, като 1hl= 100l.



6.5. Производство

Ръководството на "Астика" непрекъснато разглежда проблема за понижаването на себестойността на продукта /пиво/, както и да се намалят производствените разходи.

По отношение на необходимите за производството на бира материали фирмата няма лесен достъп. Една от причините е многото доставчици, от които "Астика" е зависима.  Така например ензимните препарати, металните кутийки /опаковки/ са внос от Австрия, а ечемикът от Турция и Франция, а през последните две години предимно от частни земеделски кооперации от страната.

Фазата на експанзия на "Астика" през 1985-1994 г. създава изобилие от производствени мощности- 60 млн. тона пиво за година, но поради намалялата покупателна способност на населението предприятието намали своята производствена активност на 50 млн. тона.

В "Астика" непрекъснато се работи по проблема за подобряване качеството на пивото. За тази цел е създадена система за контрол на входящите материали и изходящия продукт- входящ и изходящ контрол.

Непрекъснато се правят текущи анализи на всички цехове в завода от химичната и микробилогичната лаборатория.

За да бъде ефективен и резултатен контрола над качеството, в завода съществува система, която работи по оплаквания и препоръки на клиенти и дистрибутори.

Бирата е освежаваща и разхладителна напитка, поради което нейното производство зависи от сезонни колебания. Ето защо да се справи с проблема уволняване на работници предприятието има временни работници- несписъчен състав, който е нает за летния сезон.

"Астика" се стреми да обслужва пазари, които нейните конкуренти не могат да обслужват.



6.6. Човешки ресурси

Световната практика доказва, че ефективното използване на ресурсите- машини, технология, информация, пари и др. В крайна сметка зависи от хората, които боравят с тях. Много често се казва, че една организация е толкова добра, колкото е добър нейния персонал. Изхождайки от това становище "Астика" поставя високи изисквания спрямо своите кадри. Колективът е с добра подготовка и реално доказва своите възможности при ориентиране на пазарния риск, анализът на ситуацията и способността да се възползват от пазарните възможности.

В предприятието няма бягство на добри специалисти, напротив много млади хора искат да работят за "Астика", която дава възможност на някои от тях за добър старт.



7. SWOT- анализ

След като ръководството осъществи диагностичния анализ на външната и вътрешната среда стават ясни силните и слабите страни, подрежда факторите по степен на важност и може да определи зоните, които се нуждаят от незабавно внимание, както и такива, които могат да почакат.

SWOT- анализът- като средство за анализ на състоянието на "Астика" АД.



7.1. Силни страни

Заводска марка от национален мащаб

Бутилките от 33 cl са талисман на заводската марка

Здрава селективна дистрибуторска мрежа

Устойчиво присъствие в Noreca

Ясен и устойчив имидж

Атрактивно пакетиране



7.2. Слаби страни

500 ml "Астика лукс" по продажби е след 500 ml “Загорка специално”

недостатък на консистенцията по качества.



7.3. Благоприятни възможности

Усъвършенстване на качеството на продукта

"Астика лукс" от бъчва



Къща на "Астика"  за Noreca

Нарастване на гъвкавостта на доставките

Една национална бригада продажби и подкрепа на дистрибуцията



7.4. Заплахи

Лицензирани заводски марки “Amstel”

Намаляване на покупателната способност

Линии пивоварни заводи

От направения анализ става ясно, че "Астика" трябва да обърне внимание на своите слаби страни, като недостатъка на консистенцията по качествата, по- ниските продажби на 500 ml. "Астика лукс" от 500 ml “Загорка специално”, на заплахите на външната среда- лицензираните заводски марки "Астика" кризисно състояние, на националната икономика, която се отразява върху покупателната способност на населението.

Ръководството на "Астика" следва да се възползва от възможностите, които предоставя външната среда и да ги превърне в преимущества за компанията.



8. Финансово- счетоводен анализ на предприятието

Същността на финансово- счетоводния анализ се изразява в подбор, съпоставяне и оценка на счетоводна и друга информация в процеса на управлението с цел да се изследват значителни съотношения и тенденции, определяне на посоките на развитие, измерване влиянието на факторите, които ги обуславят и приемане на оптимални управленски решения. В резултат на съпоставянето на различни данни се формират показатели, представляващи количествена характеристика на отделен елемент на финансовото състояние или от финансовите резултати получени при финансово- счетоводния анализ. В зависимост от потребностите те се изразяват в коефициент или процент.

Според вида на информацията която се сравнява и оценява при анализа:

Показатели за рентабилност

Показатели за ефективност

Показатели за ликвидност

Показатели за финансова автономност

Показател за обращаемост на материалните запаси

Показатели за платежоспособност



8.1.Анализ на показателите за рентабилност

Показателите за рентабилност са количествени характеристики на приходите от продажби на собствения капитал, на пасивите и на реалните активи на предприятието. Те отразяват какво част от финансовия резултат съответства на използваните от предприятието активи или налични пасиви.



Таблица. Извлечение от счетоводния баланс на ОПР към 31.12.1996 г.; 31.12.1997 г. и 31.12.1998 г. на я АД за анализ на рентабилността.

�Години�Относ. �Изм.�в коеф.�Относ. �изм.�в %���Показатели�1996�1997�1998�1996�1997�1998��1.Коеф.на рентабилн. На прих.от продажби�-0,01�0,10�0,10�-1�10,11�10,42��2. Коеф.на рентабил.на собствен капитал�-0,7�0,40�0,37�-6,78�40,08�37,01��3. Коеф.на рентабил.на пасивите�-0,01�0,19�0,17�-1,09�18,67�17,43��4.Коиф.на капитализа-ция на активите�-0,01�0,19�0,17�-1,09�18,67�17,43���

От направените изчисления се вижда, че за 1996 г. показателите за рентабилност са отрицателни величини, защото финансовият резултат е загуба и ни показват темповете на декапитализация на предприятието. "Астика" за 1997 г. и 1998 г. показателите са положителни числа, защото финансовия резултат е печалба и ни показват темповете на възвръщаемост на капитала.

Коефициентът на рентабилност ПП е показател, който ни сочи печалбата или загубата във всяка единица приход от продажби.

Коефициентът на рентабилност на собствения капитал характеризира размерът на финансовия резултат, приспадащ се на всяка единица собствен капитал, вложен в дейността.

Коефициентът на рентабилност на пасивите отразява привлечените средства, които предприятието ползва и дава информация за ефекта от всяка единица ползвани такива средства.

Коефициентът на капитализация на активите- отразява отношението на финансовия резултат към реалните активи т.е. колко печалба или загуба носи всяка единица от реалните активи.



8.2. Анализ на показателите за ефективност

Показателите за ефективност са количествени характеристики на съотношението между приходите и разходите на предприятието. Те са:













 



Коефициентът на ефективност на разходите отразява количествените приходи приспадащи се на единица разходи

за 1996 г. предприятието има 0,99 приходи приспадащи се за единица разходи, което е с единица и няма ефективност на приходите, "Астика" за 1997 г. и 1998 г. стойностите надвишават единица и е показател за ефективност т.е. приходите надвишават разходите.

Коефициентът на ефективност на приходите отразява разходите, които се правят за получаване на единица приход. За 1996 г. показателя е 1,01, което показва, че се правят повече разходи,  отколкото през 1997 г.- 0,91 и за 1998 г.- 0,84 те намаляват и са под единица, което означава, че през 1997 г. и 1998 г. се правят по- малко разходи спрямо 1996 г. за получаване на приходи.



8.3. Анализ на показателите за ликвидност

Чрез показателите на ликвидност се изразява способността на предприятието да изплаща текущите си задължения с краткотрайните си активи. Това предполага изчислението им да се основава на съотношението между активи и задължения. Обикновено задълженията се погасяват с плащания и е необходимо да се вземе под внимание бързината, с която краткотрайните активи могат да се превърнат в парични средства. Могат да се изчислят няколко различни показателя, основаващи се на бързината на превръщането на активите в пари, "Астика" именно:







































Таблица. Извлечение от счетоводния баланс за 96,97,98 г. на "Астика" АД- гр. Хасково за анализ на ликвидността



�Показатели�1996 г.�1997 г.�1998 г.���1. Коеф.за абсол.ликвидност�0,03 (2,68%)�0,06 (5,58%)�0,05 (4,82%)��2. Коеф.за незаб.ликвидност�0,03 (2,68%)�0,06 (5,58%)�0,05 (4,82%)��3. Коеф.за бърза ликвидност�0,93 (93,14%)�0,21 (20,65%)�0,24 (24,47%)��4. Коеф.за обща ликвидност�0,78 (77,52%)�1,58 (158,34%)�1,07 107,42%)���

От направените изчисления за показателя и коефициента за абсолютна ликвидност виждаме, че стойностите са за 1996 г.- 0,3; 1997 г.-0,06; 1998 г.- 0,78 т.е. този коефициент е по 1-ца това означава, че предприятието няма достатъчно собствени оборотни средства и то е твърде уязвима при възникване на трудности на пазара.

За 1996 г. предприятието няма достатъчно дълготрайни активи и не е в състояние да изплати краткосрочните се задължения, а за 1997-1998 г. коефициентите са над единица показва, че предприятието може незабавно да погаси своите задължения в известен интервал от време.



8.4. Анализ на показателите за обръщаемост на материалните краткотрайни активи

Тези показатели характеризират ефективното използване на материалните краткотрайни активи.





































Таблица. Извлечения от счетоводния баланс и отчетите за приходи и разходи за 1996г., 1997 г. и 1998 г. на "Астика" АД гр. Хасково за анализ на показателите за обръщение на МКА

�

Показатели�1996 г.�1997 г.�1998 г.���1. Времетр.за 1 оборот в дни�57,98�82,18�70,93��2. Брой на оборотите�6,21�4,38�5,08��3. Заетост на краткотр.матер.�0,16�0,23�0,20���4. Обръщаемост на МЗ в дни�59�83�72��

Времетраене на 1 оборот в дни:

Този показател отразява бързината на превръщане на продукция и нейната реализация. Тук се обхващат двете фази на кръгооборота – производството и реализацията, което не винаги е достатъчно показателно.

По-точно би било отразяването поотделно на скоростта на превръщане материалите в готова продукция и реализирането на последната и превръщането и в пари. Защото е възможно да има реализация от продукция, произведена през предходни периоди или произведена без реализация.

Колкото по-кратък е периодът на обръщение, толкова с по-малко ��оборотни средства ще работи предприятието и с толкова по-малко ангажиран капитал може да постигне съответен финансов резултат. Точни нормативи в това отношение няма. Всичко това зависи от характера на стопанската дейност, затова е добре да се подхожда индивидуално.

Брой на оборотите – този показател е обратен на предходния. Той сочи колко пъти МЗ са се превърнали в продукт на труда и възстановили своята дейност в парична форма. Колкото по-кратко е времетраенето на един оборот, толкова повече ще бъдат и оборотите.

      -зависимост на материалните краткотрайни активи – С този показател се отразяват в стойностно изражение материалните разходи, съответстващи на единица приходи от продажби.

	Резултатът от емпиричното изследване е свързан с избора на стратегия за развитие на “Астика” АД гр. Хасково, "Астика" именно стратегия на засилен експорт или “интеграционна стратегия”. Този извод бива подкрепян от благоприятните възможности, които предлагат:

действията на ръководителите (управленски талант)

добра маркетингова политика, която е свързана с проучването на подробностите на международните пазари, определяне на възможните и оптималните условия на доставки, ценово проучване, организиране на конференции с участието на местни и чуждестранни експерти. Маркетинговият отдел извършва и т.н. адресна реклама, както и опитни продажби, насочени към проверка на най-подходящите методи на продажба.

доброто финансово състояние, компетентността на ръководството, способността им да анализират въздействието на инфлационните процеси върху фирмата, гъвкавото опериране с паричната наличност

излишният производствен капацитет

добрите отношения с доставчиците

идентифицирани са възможностите и заплахите, които могат да настъпят във фирмата.

Препоръките, които могат да се направят към ръководството на "Астика" АД са свързани с избора на стратегия- стратегия на засилен експорт или “интеграционна стратегия”. В този смисъл:

по отношение на управлението и организацията на фирмата- подобната организационна структура е универсална и при увеличаване на износа, тя ще запази общите си рамки. Като отделно звено е възможно появата на отдел “Износ”, ще се разкрият нови работни места за “Търговски представители”; в “Икономически блок” могат да се обособят също специфични длъжности, а в производствените цехове ще се създадат специални бригади;

по отношение на финансовото управление ръководството би трябвало да разработи дългосрочен финансов план, като се определи през кое време от периода ще има излишък, като по този начин се отговори на въпроса: кога ръководството ще търси банкови кредити?;

по отношение на производството ръководството трябва да помисли за рационално управление на ресурсите, за по- добро материално- техническо снабдяване;

ръководството би трябвало да поддържа динамично равновесие във веригата “производител-потребител”;

за по- добрата реализация на продуктите спомага непрекъснатото откриване на подходящи и стабилни дистрибутори;

ръководството да създаде система за контрол за изпълнението на стратегията;

	В заключение трябва да подчертаем, че разработването на системата за стратегическо управление и стратегическо планиране във фирмите не е лукс или каприз на времето. Това е надеждно и необходимо средство за оценяване на организацията независимо от нейното текущо състояние. За да има успех стратегията във фирмата е необходимо наличието на следните пет ключови елемента:

използване на ръководство с опит;

много добро познаване на пазарите, на които организацията ще развива своята дейност;

планиране на пазарните дейности на организацията;

успешно управление на активите на организацията;

умело използване на времето и шанса за развитие дейността на организацията;

Развивайки дейността си в унисон с принципите и изискванията на стратегическото управление и планиране, организацията може да разчита на дълготрайни успехи в условията на пазарна икономика.
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ТЕМА: Разработване на стратегия на "Астика" АД- гр. Хасково








